

Армавирский Благовестник

ежемесячная
православная
газета

№3,
июль
2016



Армавирская епархия ♦ Русская Православная Церковь ♦ Московский Патриархат

Официальное епархиальное издание

ПРАЗДНИК

ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

8 июля (25 июня по ст. ст.)

Церковь празднует день памяти
святых благоверных князей
Петра и Февронии Муромских,
покровителей семьи и брака

С 2008 года по инициативе жителей города Мурома в день памяти святых Петра и Февронии в России празднуют День семьи, любви и верности.

Эту супружескую пару, жившую в XIII веке, считают достойным примером сохранения верности и любви в семье. Любовь их была чистой и искренней. По преданию Церкви даже смерть наступила супругов в один день, 8 июля 1228 года. При захоронении тела хотели положить в разные могилы, но они чудесным образом оказались в одном гробу. Сегодня мощи святых хранятся в Муромском Свято-Троицком монастыре.

День семьи, любви и верности – праздник государственный и религиозный одновременно. Его поддержали все религиозные организации Российской Федерации, и с каждым годом он обретает всё большую популярность как в России, так и в ближайших странах.

Он не зря назван днём семьи! Именно в этот день принято объединяться в родственном, семейном кругу за вкусными угощениями и тёплыми разговорами.

В этот день важно помириться с любимым человеком, если до этого вы были в ссоре, сказать что-то приятное другу, посетить родителей, которые так нуждаются в вашем внимании, или позвонить им.

В День семьи, любви и верности принято организовывать концерты, массовые гуляния, ярмарки. Люди делятся эмоциями, пожеланиями и дарят друг другу букеты ромашек – этот яркий летний цветок стал символом тёплого семейного праздника.

В преддверии праздника мы публикуем отрывок из книги «О чадородии. Православный сборник статей». Составители сборника – руководитель миссионерского отдела Армавирской епархии, клирик Свято-Троицкого собора города Армавира, кандидат философских наук протоиерей Павел Калинин и Калинина Ю.Г.

ОСНОВЫ ХРИСТИАНСКОГО БРАКА

Если мы обратимся к Священному Писанию, то узнаем, что Библейское повествование о сотворении мира завершается установлением брачного союза. Об этом говорится:

«Не хорошо быть человеку одному, сотворим ему помощника, соответственного ему (Быт. 2: 18). И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его, мужчину и женщину сотворил их. И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю» (Быт. 1: 27–28).

Супружеский союз, установленный и освящённый Господом Богом в раю, – это союз не только

внешний, телесный, но прежде всего духовный: союз двух душ, составивших как бы одну душу, одну жизнь, одно существо. Именно такое значение по преданию святой Православной Церкви имеют слова Библии:

«И будут двое – одна плоть» (Быт. 2: 24).

Для чего такой союз? Для того, чтобы через такое соединение двух жизней в одну общая эта жизнь была полнее, богаче, лучше; чтобы то, что есть лучшего в муже, сообщалось жене, а лучшее в жене усвоилось мужу. В этом смысле сотворения полов («пол» – половина) – чтобы, живя в тесном и неразрывном союзе, супруги успешнее трудились для своего духовного совершенствования, счастья во временной жизни и спасения в вечной.

»»» Окончание на стр. 3.



Житие святых благоверных князя Петра и княгини Февронии, Муромских чудотворцев

Благоверный князь Пётр был вторым сыном Муромского князя Юрия Владимировича. Он вступил на Муромский престол в 1203 году. За несколько лет до этого святой Пётр заболел проказой, от которой никто не мог его излечить. В сонном видении князю было открыто, что его может исцелить дочь пчеловода благочестивая дева Феврония, крестьянка деревни Ласковой в Рязанской земле. Святой Пётр послал в ту деревню своих людей.

Когда князь увидел святую Февронию, так полюбил её за благочестие, мудрость и доброту, что дал обет жениться на ней после исцеления. Святая Феврония исцелила князя и вышла за него замуж. Супруги пронесли любовь друг к другу через все испытания. Гордые бояре не захотели иметь княгиню простого звания и потребовали, чтобы князь отпустил её.

Святой Пётр отказался, и супругов изгнали. Они на лодке отплыли по Оке из родного города. Святая Феврония поддерживала и утешала святого Петра. Но вскоре город Муром постиг гнев Божий, и народ потребовал, чтобы бояре умолили князя вернуться назад вместе со святой Февронией.

Святые супруги прославились благочестием и милосердием.

Скончались они в один день и час 25 июня (по старому стилю) 1228 года, приняв перед этим монашеский постриг с именами Давид и Евфросиния. Тела святых были положены в одном гробу.

Святые Пётр и Феврония Муромские являются образцом христианского супружества. Своими молитвами они низводят Небесное благословение на вступающих в брак.

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

ПОСЛАНИЕ

Святейшего Патриарха Кирилла Предстоятелям и представителям Поместных Православных Церквей, собравшимся на острове Крите



Его Святейшеству, Святейшему Варфоломею, архиепископу Константинопольскому – Новому Риму и Вселенскому Патриарху, Святейшим и Блаженнейшим Предстоятелям Святейших Божьих Церквей, архимандритам, пастырям, монашествующим и мирянам, собравшимся на острове Крите.

Ваше Святейшество, Святейший Патриарх Варфоломей! Ваши Святейшества и Блаженства! Пресвященные соборы архимандриты, достойные представители Поместных Православных Церквей!

Сердечно приветствую вас от имени Русской Православной Церкви, от лица православных верующих России, Украины, Белоруссии, Молдовы и других стран, составляющих обширную паству Московского Патриархата.

Все мы, братья, являем единое Тело Христово (1 Кор. 12: 27). Бесценный дар единства мы получили от Самого Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа. Сохранение этого дара – одна из

главных наших задач, это прямая заповедь Спасителя (Ин. 17: 21).

Пусть не смущает нас тот факт, что мнения Церквей-Сестёр о созыве Святого и Великого Собора разделились. По словам святого апостола Павла, «*надлежит быть и разномыслиям между вами, дабы открылись между вами искусные*» (1 Кор. 11: 19). В дни подготовки к Собору такие разномыслия в полной мере проявили себя, но мы не должны позволить им ослабить богозаповеданное единство, перерасти в межцерковный конфликт, внести разделение и смуту в наши ряды. Мы остаёмся одной православной семьёй и все вместе несём ответственность за судьбу Святого Православия.

Глубоко убеждён в том, что Церкви – и те, что решили приехать на Крит, и те, что воздержались от этого – принимали свои решения по совести, а потому к позиции каждой из них нам надлежит отнестись с уважением.

Русская Православная Церковь всегда исходила из убеждения, что голосом любви Поместной Церкви – малой или великой, древней или новой – нельзя

пренебрегать. Отсутствие согласия Антиохийской Церкви на созыв Собора означает, что общеправославного консенсуса мы не достигли. Мы не можем игнорировать и голоса Грузинской, Сербской и Болгарской Церквей, выступивших в пользу переноса Собора на более поздний срок.

Верю, что при наличии доброй воли встреча на Крите может стать важным шагом к преодолению возникших разногласий. Она может внести свой вклад в подготовку к тому Святому и Великому Собору, который объединит все без исключения Поместные Автокефальные Церкви и станет видимым отражением единства Святой Православной Церкви Христовой, о чём молились и чего ожидали наши блаженнопочившие предшественники.

Заверю вас, что молитвы наши будут с вами во дни предстоящих вам трудов.

*Со мною во Христе любовью
+ Кирилл,
Патриарх Московский и всея Руси.*

Священник Александр Волков:

СТРЕМЛЕНИЙ БОЙКОТИРОВАТЬ СОБОР НА КРИТЕ НЕ БЫЛО И В ПОМИНЕ

Интервью пресс-секретаря Патриарха Московского и всея Руси священника Александра Волкова РИА «Новости».

? – Отец Александр, вы были участником предсоборных совещаний этого года в Шамбези и на Крите. Расскажите, как принимались решения, какая была атмосфера на этих собраниях, как, в частности, складывались взаимоотношения делегации Русской Православной Церкви с представителями Константинопольского Патриархата?

– Русская Церковь очень активно готовилась к Всеправославному Собору, и никаких стремлений бойкотировать или создать какую-то нерабочую атмосферу, парализовать предсоборную работу с нашей стороны не было и в помине. Наоборот, с январского Синакса в Шамбези Святейшим Патриархом Кириллом были приняты решения о том, что наша Церковь будет активно включаться в подготовительную работу. Во время самого Синакса были определены ответственные за направления подготовительной работы со стороны Русской Православной Церкви. Это касается, в первую очередь, и документальной части, и, конечно же, протокольно-организационной, информационной и прочей работы.

Уже в ходе непосредственной подготовки мы, с одной стороны, встретили понимание и готовность работать вместе, вполне доброжелательное к себе отношение; нам никто не мешал высказывать свои соображения и пожелания. Но, с другой стороны, и это самое печальное, мы получили на руки уже готовые решения по всем направлениям, в том числе по организационно-протокольному и информационному. Каких-либо предварительных согласований, обсуждений с представителями Поместных Церквей не было. Нам просто сообщили, что будет так. Вот такие будут у нас цвета бейджей, такая-то эмблема Всеправославного Собора, такой-то логотип, такой-то сайт... И хотя сайт, посвященный Всеправославному Собору, – можно сказать, достаточно продуманный ресурс, однако, когда он был презентован Православным Церквам, нас просто поставили перед фактом, что «через два дня мы этот ресурс запускаем». И здесь не в том дело, что решение о цвете бейджей должны принимать все 14 Поместных Церквей, подобные вопросы действительно могут находиться в компетен-

ции технического оргкомитета. Но никто не предложил Церквам схему решения этих вопросов. И это, к сожалению, характеризует общую стилистику подготовительного процесса. Так происходило по всем направлениям.

Несомненно, подобные вещи исказили общее целеполагание, которое состояло в том, что все принимаемые решения должны готовиться и приниматься всеми Поместными Церквами, а не готовиться какой-то одной Церковью и потом лишь предлагаться остальным на утверждение.

Хотя нельзя не отметить, что Американской архиепископией Константинопольского Патриархата была собрана очень толковая команда менеджеров, хороших профессионалов своего дела. И, повторю, Русская Православная Церковь до последнего дня проводила организационную работу и взаимодействовала с ними для подготовки к Всеправославному Собору.

? – То есть, можно утверждать, что в ходе подготовки к Собору осуществлялся некий диктат со стороны представителей Константинопольского Патриархата?

– Не знаю, насколько корректна столь резкая формулировка, но мы видим, что, хотя каждая Поместная Церковь имеет собственную точку зрения, предлагаемые поправки в общецерковные документы и ключевые решения грядущего Всеправославного Собора отклоняются или считаются не важными. То же самое происходит и на организационном уровне, когда всё уже оказывается заранее посчитанным. Так, к примеру, оглашённый на Всеправославной подготовительной встрече на Крите предварительный бюджет Собора у представителей Церквей вызвал большое недоумение. Озвученные цифры не были ничем обоснованы, а, говоря простым русским языком, взяты с потолка – по крайней мере, сложились именно такое ощущение. Вместо того, чтобы, как предлагалось ещё в Шамбези, сформировать отдельную бюджетную комиссию для обсуждения финансовой стороны дела, было просто объявлено, что примерный бюджет Собора составляет столько-то миллионов долларов. Дальше эта цифра была как бы поровну поделена между всеми Поместными Православными Церква-

ми. Хотя очевидно, что одна и та же сумма – в общем, немаленькая для любой Православной Церкви – может быть более-менее посильной для многочисленной Поместной Церкви и практически неподъёмной для другой. Эти вопросы, опять же, никак предварительно не обсуждались, не протравивались.

В целом организация этой предварительной работы вызвала крайне негативную реакцию, и та атмосфера, которая царил на втором заседании Всеправославного секретариата по подготовке Святого и Великого Собора, думаю, в какой-то степени сыграла свою роль и, несомненно, повлияла на последующее развитие событий.

? – Будет ли готовиться какое-либо послание или разъяснение для пастырей РПЦ в связи с последними событиями вокруг Всеправославного Собора?

– Я думаю, что наша паства с пониманием встретила решение Священного Синода. Этого решения, как и отдельного послания Синода, думаю, более чем достаточно, в том числе и для пастырей Русской Православной Церкви. И вопрос о необходимости каких-то дополнительных специальных заявлений или обращений к верующим на повестке дня не стоит.

? – В ходе недавней поездки Патриарха Кирилла на Афон по случаю празднования там 1000-летия русского присутствия тема предстоящего Всеправославного Собора как-то поднималась в ходе встреч с монахами-святогорцами, с афонским священноначалием?

– В самых общих чертах.

? – Какие-либо двусторонние контакты с представителями других Поместных Церквей по поводу начинающегося Собора сейчас осуществляются? С кем именно?

– Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата находится в постоянном диалоге со всеми Поместными Православными Церквами, и, конечно же, такого рода диалог сейчас очень активен. Понятно, что он не может иметь никакой степени публичности.



? – Впервые ли в истории мирового Православия такой скандал?

– Я думаю, не стоит драматизировать ситуацию. Она, конечно, неприятная и требует разрешения и прояснения. И мы надеемся на понимание ответственности со стороны всего мирового Православия. Но, вообще, между Поместными Церквами в разные исторические периоды складывались самые разные, подчас очень непростые отношения.

Отношения между Церквами могут приводить и к совсем неприятным последствиям, например, к разрыву литургического, евхаристического общения, как это сейчас происходит между Антиохийской и Иерусалимской Церквами. Вот это действительно проблема. С точки зрения церковной, проблема разрыва литургического общения гораздо более существенна, чем созыв Собора – это трагедия, которая имеет очень глубокие последствия. Но всё это преодолимо, в истории Православной Церкви случались и гораздо более драматические события.

ПРАЗДНИК

ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

ОСНОВЫ ХРИСТИАНСКОГО БРАКА

Окончание. Начало на стр. 1. >>>

Этому учит и Слово Божие, когда говорит, что муж может святиться, спасаться через жену, а жена – через мужа (1 Кор. 7: 14). Вот та высокая цель, которая прежде всего освящается для супружеского союза в Таинстве брака!

Вместе с тем освящается и другая цель этого союза – благословенное рождение и христианское воспитание детей для умножения Царства Божия, то есть общества верующих во Христа и спасающихся через Него.

У святителя Иоанна Златоуста есть замечательные слова: «Рождение детей сделалось величайшим утешением для людей, когда они стали смертными. Поэтому-то человеколюбивый Бог, чтобы сразу смягчить наказание прародителей и ослабить страх смерти, даровал рождение детей, являя в нём... образ Воскресения».

Святитель Иоанн Златоуст определяет существо брака как «любочайшее духовно-нравственное единение мужа и жены». Далее Златоуст призывает супругов «всё лучшее в своей природе подчинить высшему, физическую сторону поставить в зависимость от духовно-нравственной».

Именно тогда брачный союз будет уподобляться таинственному союзу Иисуса Христа с Церковью, о котором говорил святой апостол Павел (Еф. 5: 23–29).

Брак должен быть основан на чувстве любви между мужем и женой.

«Настоящая любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не мыслит зла... всего надеется, всё переносит... никогда не перестает» (1 Кор. 13: 4–8).

Дополняя друг друга, муж и жена разделяют жизнь друг друга, и радость, и горе, и всё это с годами укрепляет добродетель любви. Можно сказать, что семья – это школа любви, а любовь – настоящий жертвенный подвиг. Один старец как-то сказал девушке, собиравшейся уйти в монастырь: «Ты не умеешь любить, чтобы научиться этому, тебе

нужно выйти замуж». А святитель Иоанн Златоуст считал, что ради сохранения брака, для его блага супруги не должны останавливаться ни перед чем, вплоть до мученических страданий и даже смерти. Такая любовь создает настоящие православные семьи.

Любовь, о которой мы говорим – это очень сложный комплекс чувств, действий, переживаний. В наше время, к сожалению, общество оторвано от традиционной христианской духовной культуры. Искажены понятия о браке, семье, об обязанностях родителей, супругов, детей, и любовь сведена лишь к одной плотской её составляющей. Поэтому-то и слабы так наши современные семьи.

Когда молодые люди формируют свои представления об отношениях между мужчиной и женщиной на основании теле- и видеофильмов, то им с экрана предстает идеальная пара, которая вечно целуется, причём только затяжными поцелуями, а любое проявление внимания и нежности героев друг к другу обязательно сводится к постельной сцене. Возникает впечатление, что семейная жизнь протекает на 90% в спальне. Но это совсем не так.

К искажённым представлениям о браке можно добавить ещё один крайне распространённый миф, проникший к нам в самом начале «перестройки». Он заключается в том, что якобы большинство разводов совершается исключительно из-за того, что супруги не умеют «заниматься любовью». Отсюда якобы все разлады и скандалы в семье.

Но что происходит с супругами, которыми владеет страсть? Их брак становится всё слабее! Они ищут новых сексуальных впечатлений. Муж уезжает в командировку на полгода. Но ни он, ни супруга не могут выдержать столько времени без супружеской близости. Поэтому анекдоты из серии «Возвращается муж из командировки...» становятся печальной правдой – супруги изменяют друг другу. Такие отношения нарушают одну из десяти Заповедей – не прелюбодействуй (Втор. 20: 14) – и оскверняют человека.

А ведь тело человека, как говорит апостол Павел, – это храм Святого Духа (1 Кор. 6: 19). Тело женщины является при этом местом рождения будущей человеческой жизни.

Апостол Павел так определил главное предназначение женщины, её основной путь в Царство Вечной Жизни:



Молитва, усиленная и постоянная, должна быть связующей основой каждой православной семьи. Когда в семье будет единство в молитве, тогда будет единство во всём остальном.

«Спасётся через чадородие, если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием» (1 Тим. 2: 15).

Жена даёт народу его будущее. Её ребёнок – самый ценный дар, который она может дать миру. Самый великий поступок Матери, который знает мир, – это рождение Богородицей нашего Спасителя.

Каждый ребёнок, которого женщина рождает в мир, – это сильнейший удар по врагу рода человеческого. Не будет в православных семьях детей, как появляются новые святые? Святая Русь или возродится с обильным чадородием, или погибнет вместе с борющимися с многодетностью семьями.

В обычных семьях (не берём спившихся, деградировавших людей) количество детей – это показатель счастья в семье. Итак, если супруги избегают зачатия детей – это признак духовно больной семьи, а духовная болезнь – это и есть грех. До тех пор, пока у нас не будет возрождена здоровая христианская семья, общество будет болеть.

Семья – это основа общества; из неё произойдет род, затем государство. И если корень крепок и здоров, здорово будет и дерево, и наоборот. Опыт действительно говорит, что там, где падала семья, падала вместе с тем и жизнь общественная и государственная. Когда жёны римлян готовы были умереть за верность своим мужьям, Рим возрасстал и укрепился. Но когда он погрузился в пороки, нарушающие чистоту супружества, он изнемог перед необразованными, но не расстроеными подобными пороками варварами, несмотря на то, что обладал большими многочисленными территориями.

Молитва, усиленная и постоянная, должна быть связующей основой каждой православной семьи. Когда в семье будет единство в молитве, тогда будет единство во всём остальном. Молитва – это пища для души.

В наших храмах мы видим соборную молитву, когда во время богослужения совместно молятся все собравшиеся верующие. Имеется и индивидуальная молитва, когда, например, человек в трудных обстоятельствах, вспоминая о Боге, обращается к нему с молитвой о помощи. Наиболее же пострадала у нас в обществе семейная молитва.

Между тем семья и молитва – явления, которые тесно переплетены между собой: «заболела» семья – прекратилась молитва в ней; прекратилась семейная молитва – «заболела» семья. Некогда понятные истины теперь необходимо доказывать.

Однако были времена, когда вся жизнь и был семьи были построены на молитве. Все вместе молились, вместе трудились, ходили в храм, соблюдали посты и другие церковные традиции. Жизнь в семье создавалась на вере в Бога, любви к Церкви и почтении к духовенству и старшим. При этом в обществе не было острой проблемы поколений: отцов и детей.

Возрождение христианской семьи – несомненно, трудный и длительный процесс, но он необходим, если мы думаем о будущем в этой жизни и в вечной.

Подготовил иподиакон Арсений Азабкян.

Храм покровителей семьи и брака

По благословению Преосвященнейшего Игнатия, епископа Армавирского и Лабинского в Усть-Лабинске начинается строительство третьего храма – в честь святых благоверных князя Петра и княгини Февронии, Муромских чудотворцев. Это великое и без сомнения очень важное дело – только в начале своего пути, но всё великое начинается с малого!

С выбором места для храма особых хлопот не было, так как район, где он будет воздвигнут, во время одного из своих визитов выбрал сам Владыка. Мы лишь выбрали участок и согласовали с властями города. К слову, здесь тоже особых хлопот не было – актуальность храма в этом районе очень велика.

На месте будущего храма божия отслужили первый молебен. Ему предшествовала литургия в храме при. Сергия Радонежского города Усть-Лабинска, по окончании которой состоялся автомобильный Крестный ход к месту строительства. На молебен пригласили жителей того района и всех желающих;



несмотря на рабочий день, пришли довольно много людей.

Молебен возглавил благочинный Усть-Лабинского округа церкви протоиерей Александр Черных. Ему сослужили клирики храма при. Сергия Радонежского; назначенный настоятелем будущего храма иерей Дионисий Хизуенко и иерей Григорий Гурев.

Выбор покровителей храма не случаен: это первый и един-

ственный храм в Армавирской епархии в честь святых благоверных князя Петра и княгини Февронии, Муромских чудотворцев. Эти святые явили истинный пример семейной жизни, а в наше время значение таких примеров невозможно переоценить.

Возведение храма – только в начале своего пути. В ближайшее время предстоит начать оформление земли и получение разрешений на строительство.

Во время этой работы по благословению Владыки Игнатия должна начаться молитва на месте будущего храма: сейчас решается вопрос о помещении для временного храма. Это будет либо вагончик, переоборудованный под храм, либо быстро возводимое строение.

Верим, что с помощью Божией новый храм не только будет построен, но и наполнится верующими!

ЖЕМЧУЖИНА ЕПАРХИИ

ХРАМ ПОСЛЕДНЕГО ПРОРОКА

*«Прежде неплоды днесь Христова Предтечу раждает, и Той есть исполнение всякаго пророчества: Егоже бо пророцы проповедаша, на Сего во Иордане руку положи в, явися Божия Слова пророк, проповедник, вкупе и Предтеча»
(Кондак Рождества святого Иоанна Крестителя).*



ИСТОРИЯ ХРАМА

В 2000 году приходу Рождества Христова, созданному в микрорайоне «Черёмушки» города Армавира, выделили небольшое здание клуба заводского объединения, которое и было приспособлено под храм. Одноэтажное здание вместило и сам храм, и все вспомогательные службы: трапезную, церковную лавку, библиотеку, кабинет настоятеля... Над порогом крохотной, метр на метр, прихожей прикрепили колокол.

«Черёмушки» быстро разрастались, увеличивалось население, и с каждым годом всё острее вставал вопрос о строительстве нового храма. Во время церковных служб люди порой стояли в такой тесноте, что невозможно было поднять руку для Крестного Знамения. В праздники оказывались переполненными не только храм, но и прилегающая к нему территория.

Обращения в администрацию города о выделении земельного участка под строительство нового храма не давали результатов – свободных площадок не было. Прихожане не только просили, но и сами присматривали подходящее местечко в своём микрорайоне. Однако все предлагаемые варианты прежде руководство города отклоняло, так как эти участки уже были предназначены для других целей.

В 2004 году настоятелем принял иерей Иоанн Гелеван, и история задуманного строительства получила новое развитие. Подбадриваемые настоятелем прихожане по домам читали по договору круглосуточные молитвы, прося Господа о благополучном завершении их ходатайств во властные структуры. То, что произошло, иначе как чудом не назовёшь!

Отец Иоанн с матушкой Ольгой и маленьким сынишкой готовился отъехать из города на свадьбу брата. Внезапно заболел сын – температура такая, что не может быть и речи о том, чтобы пускаться в путь. Как ни важна была поездка, её пришлось отложить. И в этот момент настоятеля приглашают в администрацию города и сообщают о выделении приходу земельного участка под строительства храма, но с условием – необходимую документацию оформить незамедлительно.

Дома отца Иоанна ждало новое радостное известие – занедуживший ребёнок так же внезапно выздоровел.

Сама собой напрашивалась мысль, что Господь через болезнь малыша управил дело так, что задержал в городе отца Иоанна, без которого право собственности на участок не смог бы оформить никто, и площадка перешла бы во владение другого юридического лица.

Пока велась подготовка к сооружению храма, на месте будущей стройплощадки воздвигли Поклонный Крест с надписью «Здесь будет построен Дом Божий». Каждое воскресенье верующие приходили на это место: здесь служили молебны, читали акафисты. Мимо по дороге проносились автомобили, а группа людей у Креста горячо молилась, веря, что в скором бу-



Настоятель храма протоиерей Иоанн Гелеван является руководителем епархиального отдела по делам молодёжи, и поэтому можно с уверенностью сказать, что храм стал духовным центром молодёжи Армавирской епархии.

дущем их молитва зазвучит уже в стенах воздвигнутого ими храма.

По возможностям прихода прежде всего поставили часовню – очень важно было не потерять выделенный земельный участок, на деле показать готовность к его застройке. А место было и впрямь замечательное: в городском сквере, неподалёку – остановка городского транспорта, к храму легко добраться из любого уголка «Черёмушек» и соседних микрорайонов. Имелись и подземные пути.

Часовню решили строить деревянную. Из Архангельска доставили брёвна; завезли паклю, другие необходимые материалы. И вот он, долгожданный миг – освящение часовни в честь святого пророка Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Уже на следующий год часовню достроили. И на месте, где не так давно высился Поклонный Крест, поднялся деревянный храм. А 20 января 2007 года, в праздник Собора Иоанна Предтечи, здесь отслужили первую Божественную Литургию.

Новый дом Божий для Кубани поистине уникален. От бревенчатых его стен веет живым теплом; смолистый дух, смешиваясь с ароматом ладана и оплывающего воска, наполняет душу умиротворением и покоем. Огоньки свечей пылают особенно жарко, отражаясь на высокбленной, словно отполированной поверхности ребристых стен. Иконостас и царские врата украшает ажурная деревянная резьба. Всё насколько необычно, настолько же и красиво, возвышенно, благолепно.

Как Иоанн Предтеча предвосхитил появление Иисуса Христа, так и бревенчатый храм в честь всехвального пророка предвещает рождение нового – каменного, на века – храма Рождества Христова, который сейчас возводится буквально в двух десятках метров от него.

РОЖДЕСТВО ИОАННА ПРЕДТЕЧИ

7 июля (24 июня по ст. ст.) Святая Церковь празднует Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. В этот день верующие вспоминают, как в семье иудейского священника Захарии и его жены Елисаветы родился будущий пророк, который предскажет пришествие Мессии – Иисуса Христа, а потом крестит Его в водах реки Иордан. Именно поэтому святого называют Крестителем.

Его также называют Предтечей – потому что он пришёл прежде Христа и проповедовал народу Его пришествие. Он был последним из пророков среди множества праведников, предсказывавших пришествие Мессии, Который освободит народ Израиля.

В этот день Церковь празднует рождество великого праведника, о котором Сам Господь наш Иисус Христос сказал: *«Истинно говорю вам: из рождённых женами не воставал больший Иоанна Крестителя...»* (Мф. 11: 11).

Святой был великим постником: он почти тридцать лет ел только акриды и дикий мёд. Носил одежду из верблюжьего волоса и обитал исключительно в пустыне. Он стал последним пророком Ветхого Завета и первым праведником Нового Завета.

В архипастырском слове на Рождество Иоанна Предтечи митрополит Симеон (Новиков), Рязанский и Касимовский сказал: *«...Из Святого Евангелия мы узнаём, что уже самое Рождение Предтечи Господня было необыкновенным и сопровождалось чудесами. Святой Пророк рождается по предсказанию Архангела Гавриила от престарелых родителей: Захарии и Елисаветы. Рождается Предтеча, и священник Захария освобождается от немощи, которой был наказан за неверие. Рождается Предтеча, и радуется Елисавета, с которой снимается поношение за неплодство.»*

Но недолго святой младенец Иоанн утешался лаской престарелых родителей. Отец его,

праведный Захария, был убит в храме, а мать, праведная Елисавета, скрывшись в горах, чтобы спасти младенца от Иродовых убиц, также скоро скончалась. Как проходили детские годы святого Иоанна Крестителя, нам неизвестно, так как в Священном Писании на это нет указаний.

«Не спрашивай меня, – говорит святитель Иоанн Златоуст, – как Иоанн во время зимы и во время зноя солнечного жил в пустыне, особенно в незрелом возрасте.» И отвечает: *«Иоанн в пустыне обитал, как на небе.»*

Укрепляемое Божественной помощью, дитя возрастало и укреплялось духом, готовясь к величайшему служению – уготовить народ к принятию Мессии, Спасителя мира».

Несколько раз в год Святая Церковь совершает память этого великого Угодника Божия: 6 октября – зачатие, 7 июля – рождество, 11 сентября – усекновение главы, 20 января – Собор Иоанна Крестителя в связи с праздником Крещения, 9 марта – первое и второе обретения его главы, 7 июня – третье обретение его главы, 25 октября – праздник перенесения его десницы (правой руки) с Мальты в Гатчину. Чествованию его посвящаются и вторник каждой недели.

Иоанн Креститель – самый почитаемый христианский святой после Богородицы. Свидетельством тому служит Рождество Иоанна Предтечи. В самом деле: помимо рождения Иоанна Крестителя, Православная Церковь празднует лишь Рождество Христова и Рождество Пресвятой Богородицы.

В честь Иоанна Предтечи с первых веков христианства возводились храмы и монастыри. Теперь и в Армавирской епархии тоже есть уникальный храм, освящённый в честь святого честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня. Иоанно-Предтеченский храм кафедрального города Армавира бесспорно является жемчужиной нашей епархии.



ОТДЕЛ ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С КАЗАЧЕСТВОМ

СЕМИНАР ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ ЦЕРКВИ И КАЗАЧЕСТВА

16 июня на базе Курганинского аграрно-технологического техникума по благословению Преосвященного Игнатия, епископа Армавирского и Лабинского прошёл образовательный семинар для духовенства, атаманов и помощников атаманов всех уровней по взаимодействию казачества с Церковью.

Тема семинара: «Проблемы и перспективы сотрудничества Церкви и казачества на современном этапе развития и пути преодоления проблем в свете накопленного исторического и современного опыта».

В работе семинара участвовали: председатель – Преосвященный Игнатий, епископ Армавирский и Лабинский, заместитель атамана Кубанского казачьего войска Константин Перенижко, войсковой священник Кубанского казачьего войска протоиерей Иоанн Гармаш, атаман Лабинского отдела Кубанского казачьего войска Виктор Верзунов, председатель отдела по взаимодействию с казачеством Армавирской епархии протоиерей Валерий Коваленко, духовенство Армавирской епархии Русской Православной Церкви, представители казачьих обществ Кубанского казачьего войска в границах Армавирской епархии, представители научного сообщества, преподаватели казачьих учебных заведений. В целом – около 150 участников.

Работу семинара предварил молебен перед началом благого дела, отслуженный Преосвященнейшим Игнатием в храме преподобного Сергия Радонежского при учебном заведении. По окончании молебна Владыка Игнатий вручил архирейскую благословенную грамоту директору техникума Павлу Середзе за многолетнее сотрудничество и труды во благо Церкви, а также преподнёс в дар Иерусалимскую икону Пресвятой Богородицы.

Пленарное заседание началось с показа небольшого фильма, снятого к 100-летию храма Вознесения Господня города Курганинск, ведущего активную просветительскую деятельность среди казачества и молодёжи. Затем слово взял Преосвященный Игнатий, обозначив основную проблематику семинара – воцерковление и духовно-нравственное просвещение казачества.

Владыка передал слово заместителю атамана Кубанского казачьего войска Константину Перенижко. Константин Яковлевич изложил взгляд на проблему со стороны войска. Третьим докладчиком стал профессор Армавирского государственного педагогического

университета, доктор педагогических наук Сергей Лукаш, учёный и казак. Сергей Николаевич в своём докладе затронул тему формирования казачьей идентичности и культуры в историческом процессе.

После перерыва семинар возобновил работу. Четвёртым докладчиком выступила заместитель директора Курганинского казачьего кадетского корпуса по воспитательной части Любовь Плехотникова. Любовь Николаевна рассказала о взаимодействии корпуса с Курганинским благочинием Армавирской епархии, обозначив основные проблемы духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

После четвёртого доклада по инициативе Преосвященного Игнатия состоялась открытая дискуссия по поднятым вопросам.

Участники семинара получили возможность свободно высказаться, озвучить мнения по текущим проблемам. Дискуссия прошла весьма живо и интересно. Выступали представители и духовенства, и казачества, открыто выражая свои позиции.

Был затронут важный вопрос систематического просвещения казаков в рамках специальных курсов. В связи с этим слово представили заместителю председателя отдела религиозного образования и катехизации Армавирской епархии протоиерею Виталию Бабичеву. По благословению правящего архиепископа 10 марта этого года он участвовал в работе обучающего семинара для представителей казачества по преподаванию основ Православной Веры и культуры (Донская Духовная семинария, Ростов-на-Дону). Отец Виталий ознакомил собравшихся с опытом Донской митрополии по организации и проведению курса для казаков «Православная духовность».

По итогам работы участники семинара выдвинули следующие предложения:

- в целях углубления взаимодействия Церкви и казачества ввести наиболее активных и воцерковленных представителей казачьих обществ (желательно помощников атаманов по духовно-нравственному воспитанию) в приходские собрания, а настоятелей приходов – в правления казачьих обществ.



- Согласовывать календарь мероприятий, проводимых казачьими организациями разных уровней, с Армавирской епархией Русской Православной Церкви в целях беспрепятственного участия в них приходского духовенства.

- Отделу по взаимодействию с казачеством и отделу религиозного образования и катехизации Армавирской епархии во взаимодействии с казачьими отделами Кубанского казачьего войска в границах Армавирской епархии организовать проведение курсов «Православная духовность», направленных на знакомство

представителей казачества с основами православного вероучения, богослужений и духовной жизни, отталкиваясь от опыта Донской митрополии Русской Православной Церкви.

- Армавирской епархии Русской Православной Церкви рассмотреть возможность учреждения наградных грамот для поощрения представителей духовенства и казачества, наиболее плодотворно потрудившихся в деле духовно-нравственного просвещения.

- Просить атамана Кубанского казачьего войска обратиться в министерство образования, науки и мо-

лодочной политики Краснодарского края с вопросом о церковной сертификации преподавателей православных ориентированных предметов в классах казачьей направленности.

В конце работы семинара был выработан итоговый документ, который будет направлен в Синодальный комитет Русской Православной Церкви по взаимодействию с казачеством, министерство образования, науки и молодёжной политики Краснодарского края и Кубанское казачье войско.

Подпись.

НОВОСТЬ

Крест над Армавиром

По благословению Преосвященного Игнатия, епископа Армавирского и Лабинского 20 июня 2016 года, в день чествования Святого Духа, ключарь Свято-Троицкого собора города Армавира протоиерей Андрей Солон совершил облёт на самолёте Крестом вокруг Армавира.

Животворящий Крест Господа нашего Иисуса Христа является символом победы над силою лукавого. Крестное Знамя ограждает православных от невидимого врага рода человеческого.

Буквально за 20 минут отец Андрей облётал на самолёте кафедральный город Армавир, и это было символично, ведь город празднует вековой юбилей Свято-Троицкого собора. В Крест, с которым священник совершил облёт, вмонтирован мощевик с частичкой Животворящего Креста Господня. Крест хранится в алтаре Свято-Троицкого собора.



ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

ДРУЖНЫ И ТЕМ СИЛЬНЫ!

«Хоть свет наш слаб и мы малы, но мы дружны и тем сильны» – под таким девизом начал работу оздоровительный лагерь дневного пребывания «Свечечка» на базе общеобразовательной школы «Фавор» посёлка Мостовского.

Летние каникулы составляют значительную часть годового объёма свободного времени школьника. Лето – это возможность разрядить накопившуюся за учебный год напряжённость, пополнить израсходованные силы, восстановить здоровье. Этот период максимально благоприятен для развития творческого потенциала, приобщения к культурным и православным ценностям, совершенствования индивидуальных возможностей, вхождения в систему новых социальных связей, воплощения новых планов.

1 июня, в Международный день защиты детей, состоялось открытие пришкольного лагеря «Свечечка». В этом году лагерь распахнул двери для 30 ребятшек. С первым же летним днём закипела работа в отрядах: прошли вводные занятия и инструктажи по технике безопасности – как с детьми, так и с воспитателями. Выбраны командиры отрядов, придуман девиз, разработаны правила поведения.

В ежедневные занятия в лагере включались и подвижные игры, и соревнования, и турниры, и творческие конкурсы, и словесные игры. Просмотр православных



притч, участие в православных праздниках. Процедуры оздоровления, походы, экскурсии, встречи с интересными людьми.

3 июня состоялся праздничный концерт, посвящённый открытию лагерной смены. Концертная программа была насыщена различными творческими номерами. Ребята сами придумывали костюмы и номера.

В праздник Вознесения Господня ребята сходили в храм Рождества

Пресвятой Богородицы посёлка Мостовского, провели занимательный Православный час, посвящённый этому празднику. С детьми занимались их наставники-воспитатели и, конечно же, духовный наставник – благочинный церкви Мостовского округа, настоятель храма Рождества Пресвятой Богородицы протоиерей Виталий Трункин, который беседовал с ребятами в минуты отдыха. Но, наверное, самое большое впечатле-

ние у детей осталось после посещения термальных источников «Кордон», «Жень-Шень» и «Предгорье Кавказа». Отдых получился не только весёлым, но и полезным.

...Вот и пролетели весёлые, беззаботные, наполненные смехом и игрой деньки в «Свечечке». Пришло время расставаться. 17 июня состоялся концерт, посвящённый закрытию смены. Ребята подготовили танцевальные номера, участвовали в весёлых конкурсах.

У всех было прекрасное настроение. Мы думаем, что это настроение продержится у детишек всё лето. Они будут вспоминать дни, проведённые в нашем лагере, новых друзей и знакомых.

**До новых встреч
следующим летом!**

**Юлия Меньшикова,
педагог-воспитатель
школы «Фавор».**



Море ревели и бушевало. Погода с каждым часом становилась всё хуже, огромные чёрные тучи обложили со всех сторон небо. Ветер рвал паруса, громадные, гигантские волны, покрытые седой пеной, вздымались кругом.

Отчаяние охватило людей, пльвших на небольшом корабле в Италию, в Рим. Шторм настиг их в открытом море. И вот уже четырнадцать дней носится корабль по бушующим водам по воле волн – управлять им нет никакой возможности, сблизь с пути.

На палубе стояли несколько человек: матросы, капитан корабля, сотник и человек десять узников, которых везли в Рим на суд. Все они были скованы, кроме одного. То был высокий старец с седой бородой, густыми нависшими бровями, которые придавали его лицу суровый вид. Во всей фигуре старца было что-то вдохновенное, а глаза – глубокие, строгие, прекрасные – светились и горели. Одет он был в длинный тёмный плащ.

Это был апостол Павел. Среди всеобщей паники и отчаяния он один оставался спокоен и молчалив. Кругом слышались вопли и стоны, люди потеряли надежду на спасение. Близость смерти была очевидна.

Вдруг Павел, встав посреди, сказал:

– Мужи! Надлежало послушаться меня и не отходить от Крита, чем и избежали бы сих затруднений и вреда. Теперь же убеждаю вас ободриться, потому что ни одна душа из вас не погибнет, а только корабль. Ибо Ангел Бога, Которому принадлежу и Которому служу, явился мне в эту ночь и сказал: «Не бойся, Павел! Тебе должно предстать пред кесаря, и вот Бог даровал тебе всех плывущих с тобой». Посему ободритесь, мужи, ибо я верю Богу, что будет так, как мне сказано: нам должно быть выброшенными к какому-нибудь острову.

Спокойный, полный веры голос апостола, его простая вдохновенная речь произвели сильное впечатление. Затихли вопли и стоны, пробудилась надежда в истомлённых душах.



ЧУДЕСНОЕ СПАСЕНИЕ

Рассказ

Наступил вечер.

Измеряя глубину, корабельщики заметили, что она стала меньше. Через некоторое время измерили снова – глубина заметно уменьшилась. Было очевидно, что близко земля.

Люди оживились.

Корабль нёсся в прежнем направлении, ветер начал спадать. Наконец показалась земля.

Стоны и вопли сменились криками радости. Люди плакали, обнимая друг друга.

Вдруг сильный толчок – и корабль остановился. Оказалось, что попали на мель.

Нос корабля глубоко врезался в песок, и бушующие волны стали с силой ударяться о корму, разбивая её в щепы.

Оставаться на корабле нельзя было и думать: через несколько часов он будет разбит на мелкие части. До берега было недалеко, и сотник велел тем, кто хорошо плавает, броситься в воду и плыть к земле, прочим же – спастись на досках или на чём другом.

Вскоре корабль опустел.

К вечеру буря стала стихать, тучи рассеялись, показалось чистое небо со звёздами.

...На самом берегу, в нескольких шагах от кипящих, ещё не улёгшихся волн, ярко горел костёр, а кругом него сидели люди, выброшенные на берег. То были люди с римского корабля, на котором везли апостола Павла. Всем удалось спастись, как предсказал апостол, никто не погиб. Корабль выбросило на мель у острова Мелиты.

Апостол сидел у костра, окружённый узниками-христианами, и тихо беседовал с ними.

Сотник, капитан корабля и другие римляне сидели тут же, недалеко, и также беседовали.

– Просто не верится, что спаслись! – говорил капитан. – В жизни своей не видел и не испытывал такой бури.

– И ведь все, все до одного спаслись! – возрился сотник. – Двести семьдесят шесть человек.

Огонь догорал. Пламя бледнело. Апостол поднялся с земли и подошёл к костру.

Недалеко лежала гряда хвороста, принесённого из соседнего леса. Павел подошёл к гряде и стал доставать сухие ветки.

Высоко подняв руки с хворостом, Павел подходил к костру. Вдруг громкий крик со стороны, где сидели христиане, заставил всех оглянуться туда. Апостол также остановился.

– Смотрите! Смотрите! – в ужасе кричал молодой узник, указывая на Павла.

Взоры устремились на апостола... И все онемели от ужаса: вокруг его руки обвилась ядовитая змея-ехидна, один укус которой был смертелен.

Но апостол спокойно подошёл к костру и сбросил ехидну в огонь.

– Он умрёт, умрёт! – слышалось кругом. – Верно, человек сей – большой грешник, что судьба, только что пощадив его жизнь на море, снова шлёт ему смерть! Яд ехидны действует быстро, уж верно, началось воспаление на месте укуса!..

Все окружили апостола, каждый старался посмотреть на страшный укус.

Но что это? Люди в изумлении отступали назад – на руке Павла не было ни малейшего следа от укуса ехидны.

– Се даю вам власть, – тихо повторил апостол слова Спасителя, – наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью, и никто не повредит вам (Лк. 10: 19).

**Из книги Н. Смоленского
«Драгоценные камни веры»
(рассказы из жизни святых).**

ОТДЕЛ ТЮРЕМНОГО СЛУЖЕНИЯ

ОСТАВАТЬСЯ ЧЕЛОВЕКОМ

Отец Глеб (Каледа), первый настоятель храма в Бутырской тюрьме, писал, что даже священнослужители боятся идти в тюрьмы. Что уж говорить о мирянах! Нам кажется, что слова Христа «был в темнице и вы не пришли ко Мне» сказаны не нам, а кому-то другому; что этим должны заниматься особые специально обученные люди. Так ли это? Что нужно заключённым – тем, кого мы привыкли сторониться, а не протягивать руку помощи? Как тюрьма меняет людей, и почему важен любой, даже отрицательный ответ на письмо из зоны?

Кто они?

Татьяна Щипкова, отсидевшая в начале 1980-х по сфабрикованному делу за попытку подпольно издавать православный журнал, в своей книге «Женский портрет в тюремном интерьере» рассказала такую историю. В их лагере за убийство сидела женщина – очень тихая, светлая и радостная, которая безропотно бралась за любую работу. Оказывается, муж пил и странно бил её, изоощрённо мучил. И вот, увидев одну из таких сцен, её сын от первого брака, подросток, не выдержал... Мать села вместо сына, признавшись на суде: мужа убил она.

В тюрьме обитатели очень разные люди. По словам отца Глеба, это и женщины, в отчаянии убившие пьяных мужей-тиранов, и солдаты, не выдержавшие издевательств старослужащих, и закоренелые уголовники, и наркоманы, и садисты, и романтики, которых сманила мечта о красивой жизни, и «подставленные» начальством наивные интеллигентные, и невинно осуждённые, и малышки... Священник подмечает, что в тюрьмах много бывших спортсменов, мастеров по боевым искусствам, гордых своей силой и жадвавших её продемонстрировать.

Вообще, при попытке писать о тюрьмах становится ясно, что на один опыт всегда найдётся другой – противоположный. Это одновременно и территория зла, и территория добрых начинаний.

«В тюрьмы пишут иконы, изготавливают самогонные аппараты, из каблук мужских ботинок делают удивительной красоты брошки, спорят с другим, пишут стихи, шутят формы сосуществования, – пишет отец Глеб в книге «Остановитесь на путях ваших. Записки тюремного священника». – Это большой и сложный мир со своими законами, иерархией, взаимоотношениями...»

...Зачем в этом мире нужны христиане? Кажется бы, преступил закон – понеси наказание, всё справедливо, зачем вмешиваться? Может, лучше помочь другим – нуждающимся миллион!

Руководитель Правозащитной организации помощи жертвам преступлений «Спротивление» Ольга Костина вспоминает: добровольцы организации были на отпевании – мужчину, занятого на нескольких работах, убили во время очередного рейса. У него остался семья, маленький ребёнок. Денег на похороны не было. Пришлось волонтерам срочно по копейкам собирать нужную сумму. Они выжили из сил и были подавлены горем, постигшим эту семью. А в храм увидели ящик с надписью: «Пожертвуйте заключённым», и это их просто оглушило.

Конечно, помогать надо и тем, и другим. Расставляя жизненные трагедии по шкале тяжести, наверное, не наше дело. «Чем больше проходит лет, тем меньше я чувствую себя преступницей, и тем больше – жертвой», – слова женщины, осуждённой за продажу наркотиков.

Преступники, которых ненавидят научные родственники собственные дети, или которых вовсе никто не ждёт на воле – тоже несчастны. А что, если наказание несоизмеримо преступлению? Подросток из семьи алкоголиков украл еду в магазине и оказался в колонии для несовершеннолетних, где его изнасиловали... Ад на земле, тёмное

страшное царство – кто его заслужил? Как важно, чтоб туда, хоть в щёлочку, но проник луч света.

Нечеловеческие условия

Недавно опубликовала небольшую заметку Светлана Бахмина, бывшая сотрудница ЮКОСА, вернувшаяся из заключения. Она пишет: «Большая часть душевных сил уходит на то, чтобы оставаться человеком».

Тюрьма – это насильственная ломка всего хода жизни. Во-первых, сам факт лишения свободы, «когда нет возможности каждый день видеть своих детей, побить одну, просто пройти по улице...»

Во-вторых, вынужденность общения – каждый день! – с одними и теми же людьми, которых ты не выбираешь.

Отец Павел (Флоренский) писал из заключения на Соловках: «Необходимо быть всегда на людях, видеть и соприкасаться с некоторыми, к которым, кроме отвращения, ничего не испытываешь, невозможность уединиться, сосредоточиться и продумать что-нибудь углубленно, бесчисленные трюны... – всё это подтачивает нервную систему...»

В-третьих, нечеловеческие бытовые условия. В-четвёртых, иерархия. Колонии, как пишет отец Глеб, – царство редививистов и «воров в законе». От «беспредела» не застрахован ни интеллигент, подделавший финансовую отчётность, ни мало-летный преступник, научившийся разбойничать раньше, чем читать.

В-пятых, безделье. Сегодня заключённые не строят Беломорканал, у них много свободного времени. И что с ним делать в четырёх стенах, когда ни литературы, ни бумаги для писем не хватает на всех?..

У некоторых в тюрьме происходят психические сдвиги...

Таков мир, в который попадает человек, виноват он или нет.

Новая жизнь?

В ГУЛАГ тайно служили литературно на груди заключённых епископов. Сейчас священники не отбывают сроки за Веру, зато могут служить в тюрьмах явно, хоть и редко. Колония, где есть хотя бы молитвенная комната, заметно отличается от той, где ничего подобного нет. В одном из писем заключённый признаётся, что после перевода в зону, где есть храм и церковная община, ему показалось, что он попал из ада в рай.

Многие свидетельствуют, что на зоне есть люди, совершенно потерявшие человеческий облик. Но это не значит, что нет тех, кто задумывается над жизнью и хочет её исправить. Писательница Юлия Вознесенская рассказывает, как однажды к ней пришла совершенно незнакомая эзика и сказала: «Мы знаем, ты верующая, Расскажи нам про своего Христа».

«Счастье – это обретение смысла жизни. Значит, и счастье я обрела тоже здесь, в заключении», – это слова ещё одной заключённой.

А дальше логика рисует радужные картинки: сел в тюрьму – прочёл Библию – уверовал – стал другим человеком – вышел на волю, начал новую жизнь. Хорошая схема, но, к сожалению, не жизненная. Одна из добровольцев тюремного служения свидетельствует, что из трёх

человек, начавших с ней переписку, двое постепенно отошли от Тайнств, оказавшись на свободе. «Я начну новую жизнь!» – пишут многие. Многие этого искренне хотят. Но воли частично не хватает.

Отчасти в этом виновата система исполнения наказаний, заточенная главным образом на то, чтобы наказать преступника – а дальше хоть трава не расти. Но хуже другое: в тюрьме атрофируется чувство ответственности. Есть режим, есть питание, одежда, медицинское обслуживание. Каждый шаг под контролем, расписан. Так человек живёт годами... И свобода зачастую становится непосильным испытанием: необходимостью снова перестраиваться. К этой перестройке хоть как-то стараются помочь подготовиться те, кто пишет заключённым.

«Мне кажется, они, как дети, – говорит Ольга Яковлева из Центра духовной поддержки православных общин в заключении при ПСТГУ. – Общаются, например, очень легко».

Обычное дело в письмах – требовательность, а то и наглость. Честно говоря, именно такое письмо побудило меня заняться этой темой и приступить к этой статье. Хорошее, написанное очень славным русским языком, цельное письмо, в котором откровенно сквозило едва сдерживаемое, «Есть мы, несчастные, есть вы, сытые, довольные и бесовские. Вы обязаны помогать нам».

Как реагировать? «Когда начинаешь говорить с заключённым по-хорошему, по-доброму, всё это разделение на «эзиков» и «вольничек», все претензии уходят, – говорит Ольга Яковлева. – Не нужно давать собой манипулировать, позволять давить на жалость. С заключённым надо разговаривать очень уважительно – впрямую, как и с любым человеком. Маленькая фальшь, презрение или страх безошибочно угадываются».

В тюрьме созданы все условия, чтобы человек озлобился, замкнулся в себе, разучился доверять людям, верить в их бескорыстие, почувствовал себя униженным, одиноким.

София Бобкова пишет: «Первое, с чем я столкнулась, когда начала в 1998 году переписку с заключёнными, – это необычайная жажда общения с человеком из мира, где человеческие отношения построены как-то иначе по сравнению с тем, что окружает людей там».

Ответы всегда ждут – это поток свежего воздуха, это хоть какая-то опора, знак, что хоть кому-то ты нужен. Рассказываю, что один заключённый повесился из-за того, что на его письма не пришло ни одного ответа. Правда это или нет, проверить невозможно. Но что точно можно утверждать, что в храмах и отделах тюремного служения лежат недели и иногда месяцами стопки писем, на которые некому ответить – не хватает рук. И желания...

Последний бастион – страх. «Не бойтесь переписки с заключёнными, – пишет Лариса Хрусталёва, – это бедные оступившиеся люди, которым просто не хватает доброго участившего слова и простого человеческого общения».

Самое распространённое опасение: «Допустим, ты пишешь верующему осуждённому прекрасные письма, рассуждаешь о любви Христовой, а он освободится, придет и будет справедливо желать, чтобы ему эту любовь явили. И что?» Тут есть ошибка. Цель переписки – поддержать, помочь настроиться на церковную жизнь и разобратность в ней, а не взять на себя ответственность за жизнь другого человека. Как правило, с выходом заключённого на волю переписка заканчивается. Но может и продолжаться. Бывают исключительные случаи, когда друзья по переписке становятся друзьями и по жизни.

Кому писать?

Можно поделить эзиков на хороших и плохих, уголовников и одиножков оступившихся, тех, кто в храм ходит, и кто не ходит... И переписываться «с хорошими». Наверное, это всё равно что брать из детских домов только здоровеньких и симпатичных детисек.

Прекрасна, но не живуча иллюзия, будто вас ожидают лавры просветителя и духовного «учителя», за которым народ стройными рядами потянется в Царство Небесное. «Есть и трудные подопечные и поверхностно верующие, есть просто жалующиеся на бедственное положение в материальном плане, – рассказывает София Григорьевна, – но не стоит ли нам ради вероятности спасения хотя бы одного грешника написать тысячу писем?»

Матерые уголовники, почти всю жизнь проведшие на нарах, бывае, способны измениться: «У менясь-



Эти правила переписки с заключёнными выработались опытным путём. Прежде чем начинать, нужно ознакомиться с памяткой, которая есть, например, на сайте www.4prison.ru.

Эти правила надо усвоить:

1. Никто не указывает домашний адрес на конвертах. Пишут: «До востребования».
2. Помощь заключается, в основном, в переписке и пересылке духовной литературы, в организации дистанционного обучения.
3. К материальным просьбам надо относиться спокойно: людям в колонии больше нужна духовная поддержка.
4. Не нужно привязываться к заключённому или позволять ему привязываться к вам.
5. Нельзя садиться писать письмо, если сам пребываешь в унынии, или если у тебя нет времени.
6. Когда тебе задан сложный вопрос, лучше посоветоваться со священником, прежде чем писать ответ. И, конечно, на такое дело как тюремное служение нужно иметь благословение духовника.

мая судимость. Вся сознательную жизнь я здесь. Впереди не было ни prospects, ни надежды на жизнь нормальную. Кому нужен уловник? На работу не устроиться, в общем, дорога была одна – назад, в лагерь... Но однажды в нашей камере появилась Библия. Прочёл от нечего делать. Скажу честно – ничего не понял. Прочитал во второй раз, – немного понятию стало. Прочитал третий раз и читаю до сих пор. Мирозрение стало меняться. Я пропал в обычной жизни, но в духовной могу спастись... Я не пойду больше в лагерь, даже если придётся подохнуть с голоду...»

Последний бастион – страх. «Не бойтесь переписки с заключёнными, – пишет Лариса Хрусталёва, – это бедные оступившиеся люди, которым просто не хватает доброго участившего слова и простого человеческого общения».

Самое распространённое опасение: «Допустим, ты пишешь верующему осуждённому прекрасные письма, рассуждаешь о любви Христовой, а он освободится, придет и будет справедливо желать, чтобы ему эту любовь явили. И что?» Тут есть ошибка. Цель переписки – поддержать, помочь настроиться на церковную жизнь и разобратность в ней, а не взять на себя ответственность за жизнь другого человека. Как правило, с выходом заключённого на волю переписка заканчивается. Но может и продолжаться. Бывают исключительные случаи, когда друзья по переписке становятся друзьями и по жизни.

Кто может писать?

Кто может заниматься тюремным служением? «Здесь нужны люди с любвеобильным сердцем, твёрдой верой, уравновешенные и спокойные. Нельзя привлекать экзальтированных особ и лиц, лишённых

чувства долга», – пишет отец Глеб (Каледа).

Наверное, это должны быть люди зрелые, прожившие жизнь. Хотя не факт. Средний возраст заключённых – 24 года. Один 26-летний катехизатор признался как-то: «Да, мы ровесники, но мне с эзиками говорить о Боге легче, чем с людьми с ушпичи».

И ещё появилась новая очень интересная тенденция: в Центре поддержки заключённых при ПСТГУ сейчас работают две матери, чьи сыновья «мотают срок». Прекрасный пример для других: вместо отчаяния эти женщины нашли своё дело, которое лучше многих.

И ещё появилась новая очень интересная тенденция: в Центре поддержки заключённых при ПСТГУ сейчас работают две матери, чьи сыновья «мотают срок». Прекрасный пример для других: вместо отчаяния эти женщины нашли своё дело, которое лучше многих.

...А если нет? Наверное, никто не скажет об этой потребности в человеческом отношении лучше, чем бывшая политзаключённая, православная христианка Татьяна Щипкова: «В начале главы я назвала лагерь чёрной низиной, полной миазмов зла – и это правда. Но тем удивительней, что и в этом страшном мире живут доброта, сочувствие, любовь. Там тоже люди, и им не чужды добрые чувства».

...А если нет? Наверное, никто не скажет об этой потребности в человеческом отношении лучше, чем бывшая политзаключённая, православная христианка Татьяна Щипкова: «В начале главы я назвала лагерь чёрной низиной, полной миазмов зла – и это правда. Но тем удивительней, что и в этом страшном мире живут доброта, сочувствие, любовь. Там тоже люди, и им не чужды добрые чувства».

...А если нет? Наверное, никто не скажет об этой потребности в человеческом отношении лучше, чем бывшая политзаключённая, православная христианка Татьяна Щипкова: «В начале главы я назвала лагерь чёрной низиной, полной миазмов зла – и это правда. Но тем удивительней, что и в этом страшном мире живут доброта, сочувствие, любовь. Там тоже люди, и им не чужды добрые чувства».

Валерия Посаико.
По материалам сайта <http://www.miloserdie.ru>

ДИВЕН БОГ ВО СВЯТЫХ СВОИХ

ВЕЛИЧАЕМ ВАС, АПОСТОЛИ ХРИСТОВЫ...

12 июля (29 июня по ст. ст.) Русская Православная Церковь и другие Православные Церкви, использующие юлианский календарь, чествуют День святых, славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла.

День апостолов Петра и Павла завершает Петров пост (сам праздник не входит в число дней поста).

День памяти двух апостолов известен со времён раннего христианства и отмечался в Римской империи как на Востоке, так и на Западе.

Почитание апостолов Петра и Павла началось сразу же после их казни. По церковному преданию первоверховные апостолы Пётр и Павел приняли мученичество в один день – 29 июня (по ст. ст.). Эту дату мы находим в дошедших до нас древних календарях (Римском – IV века; Карфагенском – V века), в мученичестве блаженного Иеронима (IV века), в sacramентарии папы Григория Великого (VI века).

Апостол Пётр был распят головой вниз. Апостол Павел как римский гражданин не мог быть казнён на кресте, ему отсекали голову. Место их погребения было священо для первых христиан.

Праздник также связывают с перенесением мощей апостолов, состоявшимся в Риме 29 июня 258 года. И с тем, что со временем содержание этого события было утрачено, и 29 июня стали рассматривать как день общего мученичества святых Петра и Павла.

В IV веке святой равноапостольный Константин Великий (†337; память – 21 мая по ст. ст.) воздвиг храмы в честь святых апостолов в Риме и Константинополе. Совместное их празднование – 29 июня (по ст. ст.) – было весьма распространено уже в первые века христианства.

Празднуя память апостолов, Православная Церковь прославляет духовную твёрдость святого Петра и разум святого Павла, воспеваёт в них образ обращения согрешающих и исправляющихся: в апостоле Петре – отвергшегося от Господа и покаявшегося, в апостоле Павле – сопротивлявшегося проповеди Господней и потом уверовавшего.

В Русской Церкви почитание апостолов Петра и Павла началось после Крещения Руси. По церковному преданию святой равноапостольный князь Владимир (†1015; память – 15 июля по ст. ст.) привёз из Корсуни икону святых апостолов, которая впоследствии была преподнесена в дар Новгородскому Софийскому собору. В этом же соборе до сих пор сохранились фрески XI века с изображением апостола Петра.

В Киевском Софийском соборе настенные росписи, изображающие апостолов Петра и Павла, относятся к XI–XII векам.

Первый монастырь в честь святых апостолов Петра и Павла был воздвигнут в Новгороде на Синичей горе в 1185 году. Примерно в то же время началось строительство Петровского монастыря в Ростове.

Петропавловский монастырь существовал в XIII веке в Брянске.

Имена апостолов Петра и Павла, получаемые при Святом Крещении, особенно распространены в России. Их носили многие святые Древней Руси. Изображения святых апостолов Петра и Павла в иконостасе православного храма стали неизменной принадлежностью дусеусного чина. Особенно известны иконы первоверховных апостолов Петра и Павла, написанные гениальным русским иконописцем преподобным Андреем Рублёвым.



Тропарь святым Апостолам Петру и Павлу

Глас 4

Апостолов первопрестольницы и вселенныя учителие, Владыку всех молитве, мир вселенней даровати и душам нашим велию милость

Кондак святым Апостолам Петру и Павлу

Глас 2

Твёрдыя и боговещанная проповедатели, верх апостолов Твоих, Господи, приял еси в наслаждение благих Твоих и покои: болезни бо оных и смерть приял еси паче всякого всеплодия, Единое сведый сердечная

Величание первоверховным апостолам Петру и Павлу

Величаем вас, апостолы Христовы Петре и Павле, весь мир учеными своими просветившия и вся концы ко Христу приведшия.

Молитва

О преслвнии апостоли Пётре и Павле, души за Христа предавшии и кровию вашею пажить Его удобрившии! Услышите чад ваших молитвы и воздыхания, сердцем сокрушённым ныне приносимыя. Се бо беззаконными омрачихомся и того ради бедями, якоже тучами, обложихомся, еля же добраго жития обнищхом зело. О сильнии! Понесите немощи наша, не отлучайтесь духом от нас, да не разлучимся вконец от любеб Божия, но крепким заступлением вашим нас защитите, да помилует Господь всех нас молитв ваших ради, да истребит же рукописание безмерных грехов наших и да сподобит со всеми святыми блаженнаго Царствия и брака Ангца Своего, Емуже честь, и слава, и благодарение, и поклонение во веки веков. Аминь.

ПЕТРОВ ПОСТ

Петров пост, Петровский пост или Апостольский пост – пост, установленный Православной Церковью в память о святых апостолах Петре и Павле, которые постились, готовя себя для проповеди Евангелия (*Ден. 13: 3*). Начинается через неделю после дня Святой Троицы, в понедельник, после 9-го воскресения по Пасхе. Заканчивается в день Петра и Павла – 12 июля (29 июня по ст. ст.), когда в Православии воспеваются «Петрова твёрдость и Павлов разум».

Таким образом, в зависимости от даты празднования Пасхи, Петров пост может продолжаться от 8 до 42 дней. В 2016 году он начался 27 июня.

Этот пост не такой строгий, как Великий. Церковный устав предписывает воздерживаться только от мясной и молочной пищи, а по средам и пятницам – также от рыбы. В субботу, воскресенье и храмовые праздники разрешается употребление вина.

Однако праздничный день, выпавший на среду или пятницу, является постным. В этом случае лишь послабляется (по сравнению с уставной для среды и пятницы в период летнего «мясоеда») степень строгости поста: на трапезе допускается употребление растительного масла и рыбы.

Сам день праздника святых апостолов Петра и Павла не является частью поста.



Начало этого поста восходит к глубокой древности. Он заповедуется уже в Апостольских постановлениях, но особо частыми упоминаниями о нём становятся с IV века.

Впервые упоминает о нём «Апостольское предание» святого Ипполита Римского (III век). Тогда он никак не связывался с апостолами, а считался компенсаторным – те, кто не смог поститься в Великий пост перед Пасхой, «да постятся по окончании праздничного рйда» (от Пасхи до Троицы).

Особенно этот пост утвердился, когда в Константинополе и Риме построили

храмы во имя апостолов Петра и Павла. Освящение константинопольского храма совершилось 29 июня, и с тех пор этот день стал особенно торжественным и на Востоке, и на Западе. В Православной Церкви утвердилось приготовление благочестивых христиан к этому празднику постом и молитвой.

С IV века свидетельства отцов Церкви об апостольском посте становятся всё более частыми. О нём упоминают святые Афанасий Великий и Амвросий Медиоланский, а в V веке – Лев Великий и Феодорит Кирский.

Составитель – иподиакон Арсений Агабекян. По материалам «Википедии».

Главный редактор:
Епископ Армавирский
и Лабинский Игнатий
Ответственный редактор:
Иподиакон Арсений Агабекян
Цензор: иеромонах
Антоний (Малинский)

Редакционная коллегия:
Руководители епархиальных отделов
и благочинные церковных округов
Армавирской епархии

Дизайн и верстка:
Андрей Никифоров

Наш сайт:
www.armeparh.ru

Электронная почта
для писем, вопросов
и предложений
e-mail: armeparh@bk.ru

Газета отпечатана в Обществе с ограниченной
ответственностью «Редакция газеты
«Армавирский собеседник»
подразделение Армавирская типография
352900, г. Армавир, ул. Комсомольская, 123.
Заказ №691-г. Тираж 980 экз.

Уважаемые читатели!
В нашей газете печатаются
Слово Божие, репродукции икон,
Святоотеческие поучения.
Просьба не выбрасывать газету
и не использовать её
в хозяйственных целях.